

“现在物流配送真是越来越快,即使在‘双11’这样的高峰期,网购的物品都能当日达。”“快递变外卖,人还没下班,包裹就先到家了”……昨天是一年一度的“双11”购物狂欢节,不少锡城市民感受到了物流配送的“火速”,天猫同城件更是实现了最快5分钟送达,被市民调侃“快递是邻居发的吗?”

消费体验的提升,离不开城市绿色货运配送的支撑。从无锡市交通运输局获悉,2019年12月,无锡申报国家第二批绿色货运配送示范工程创建城市,经过3年来的创建,一个“集约、高效、绿色、智能”的城市货运配送服务体系已落地生效,为服务市民生活创造更多可能。



顺丰无人快递车

最快5分钟! 揭秘“火速送达”的背后

城市绿色货运配送“无锡模式”显成效

织密线网 三级配送网络全覆盖

进入“双11”预售以来,位于新吴区的江苏佳利达国际物流股份有限公司一片繁忙,家用电器、工业原材料、生活用品……一批批货物进进出出。昨天上午9点,一辆从太仓发车的重型厢式货车,载着500箱鞋驶入江苏佳利达叙丰仓的大门,卸货、入库、分拣,很快,这些鞋通过顺丰快递送到苏锡常的300多个门店以及在电商平台下单的市民家中,不少无锡市民当天下午就收到了心仪的网购球鞋。

五花八门的商品从进入无锡到市民手中,一般要经过三级配送网络:物流园区—配送中心—末端网点。眼下正值“双11”快递运送高峰,作为城际干线运输和末端城市配送的有机衔接,每天大量的鞋服帽快消品在江苏佳利达仓储、分拣、配送。江苏佳利达国际物流公司总经理丁红明告诉记者,这些快消品从卸货到送达苏锡常地区的门店,一般36小时内必达,“近水楼台”的无锡同城配送更是实现了



江苏佳利达智慧仓库

“上午发下午到,下午发当天到”。

物流配送的快速精准,离不开线网织密全覆盖。市交通运输局运输处负责人介绍,为畅通货运“动脉”,无锡通过既有场站的整合提升,盘活存量资源,拓展增量覆盖,构建了“6+12+200+”三级城市绿色货运配送网络节点体系,实现“点—轴—网”同频共振、多元融合。

纵观无锡三级城市配送网络,一级干支衔接货运枢纽布局均衡,包含6个干支衔接型物流园区,辐射全市域,实现了干线规模运输与支线集散分拨的一体化;二级公共配送中心多维布局,新建改造12个专业性公共配送中心,覆盖冷链、农产品、制造业原料产品、医药等领域;三级末端共同配送站点全城覆盖,形成由共配网点、快速综合超市、智能快递柜等特色化配送站构成的末端配送体系,打通“最后一百米”。

自从建成了三级城市配送网络,无锡各地货运枢纽也因绿色货运串联到一起。更值得期待的是,一个外连内畅、更快更顺的城市货运配送体系正加速形成。市交通运输局相关负责人表示,无锡还将打造绿色货运配送“示范区”,谋划到2025年逐步将市中心解放环路以内道路区域设置为以新能源微型配送车辆为主体的城市绿色配送示范区,在示范区内完善通行、停靠政策,优化配送模式,实现货运配送的低成本能耗和高效率流通。未来,无锡还将主动对接周边城市,融入绿色货运配送“城市群”,支撑更大范围的城市群、都市圈绿色货运配送均衡协同布局。

政策加持 给绿色配送车“开绿灯”

在无锡,高效的货运不仅体现在快递包裹上,还有各大医疗机构的药品保供。位于凤威路的上药控股江苏股份有限公司全自动立体库内,一箱箱完成验收的药品“搭载”着托盘,在传输系统上“跑起来”,还能自动找到货位。9日中午11时许,仓库收到无锡恒康医院的订单,需要400包复方聚乙二醇电解质散。不一会,两大箱药品自动从流水线来到集货区“集结”。正在待命的配送人员驾驶冷链车直奔医院,下午2点不到,药品顺利送达。

“配送客户遍布各角落,市区车辆通行受时间和区域等多种因素限制,不仅影响配送效率,又增加配送成本。”这曾是上药控股江苏公司的烦恼。事实上,货车城市配送一直以来面临着三大难题:通行难、停靠难、装卸难,如何破解这“三难”是许多城市长期面临的棘手难题。无锡解除冷链配送车辆通行时间限制,在全国率先试点冷链配送车辆在地面道路可不避高峰全天候通行政策。

新政赋能医疗服务升级,守护患者“生命线”。上药控股江苏公司副总经理李永杰还记得,一天下午4点,市人民医院接到一个肺移植病人,急需使用一种名叫“舒莱”的药品。“这是一种特殊药,要在2℃-8℃的环境中保存,配送需要冷藏车。”李永杰说,以前早晚高峰冷藏车通行受限,下午4-7点就无法开往市区。如今,冷链车可全天候通行,药品配送时间也自由了,当天从接单到“救命药”送达医院仅用了1小时。绿色配送车辆路权优先,也给无锡片区登记在册的1500名腹透患者带来了福音。这些患者日常居家治疗需要的腹膜透析液依靠配送。有了政策支持,上药控股每天配送的点位增加了三分之一,日均配送量1100件,让患者更快地拿到药品。

同样享受通行便利政策的,还有新能源货车。无锡在全国率先推出新能源微型、轻型、中型封闭式配送车辆享受与小客车同等通行权政策,不避早晚高峰,高架、隧道、快速路任意通行,特别是对中型配送车辆的通行权限放开,在国内尚属首次。最新数据显示,3年创建期内市区配送车辆完成新增或更新新能源占比达81.26%,新增新能源配送车辆5302辆,较创建初期增长3.59倍;冷藏保温配送车辆834辆,占比提高到6.35%,远高于全国平均水平。



上药控股全自动立体库

智慧赋能 无人场助阵效率高

随着物联网、边缘计算、人工智能等核心技术加大应用,今年,越来越多无人化应用进入视野,无人驾驶、无人仓储、无人配送等城市配送领域无人化场景遍地开花。

在顺丰速运站点,几辆熊猫造型的无人快递车整齐地停靠着,正有货物被不断地送上车辆。“‘双11’预售以来,无锡的快递业务量迅速增长,最高一天收件达650万件,派送快件450万件,我们投入‘新武器’,利用无人快递车服务快递末端配送。”无锡顺丰相关负责人介绍,目前全市共投放了90台无人快递车,涵盖网点180余个,累计单日可接驳快件2万多票,派送效率提升2-3倍,天猫同城件最快5分钟送达。

包裹的“火速配送”,得益于“智慧仓储”的加持。在无锡高新区综合保税区的仓库,每一个仓位、每一件货物都标有条形码。卸货、放货、取货,原先这些需要依靠人力完成的体力活、脑力活,现在依托智能网联可“一站式”解决,装卸效率提高70%。菜鸟空港智慧园区通过创新开设3个无人自动化仓并在自动化仓内广泛应用近千台AGV机器人,将人工作业模式转变为实时自动化作业模式,智能化无人化仓储站运作效率比试点初期提升300%。

加速城市绿色货运配送发展,打破货运配送“信息孤岛”,加强实时动态监测与服务是一个重要环节。目前,无锡已建成城市绿色货运配送公共信息服务平台,40家试点企业、13家主流新能源货车车辆厂家、2500多辆试点配送车辆动态轨迹、200余个城市配送站点、200余个专用停靠点及3409个可供新能源配送车辆使用的充电站设施等信息共享、数据上云、全局可视。更有一张全市城市配送热力图,全面感知重点区域内绿色配送车情、站情、运情等信息,为后续划定绿色配送示范区提供数据支撑。(晚报记者 蔡佳/文、摄)